

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Luptăm cu IULIU MANIU pentru restabilirea ordinii morale în viața publică și privată.

Votați



Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea

unui comitet de redacție,

Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.

pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an

EXEMPLARUL: 2 LEI.

Lista candidaților partidului Național-Țărănesc

Pentru Camera deputaților

1. Mihai Popoviciu, preș. Ardealului și a jud. Huned.
2. Dr. Nicolae Penescu, vice-președ. a org. județene.
3. Dr. Ieronim Atirescu, preș. org. de plasă.
4. Lazăr Dâșoreanu, secretar, gen. a org. județene.
5. Victor Savu, președintele organizației de plasă.
6. Dr. Alex. Herlea, președ. organizației de plasă.
7. Leontin Pârvu, președ. organizației de plasă.
8. Alexiu David, președ. organizației de plasă.
9. Dr. Izidor Gora, preș. deleg. org. de plasă.

Pentru Senat:

1. Dr. Iustin Pop, prim vice-preș. a org. județene.
2. Dr. Mihai Tirea, vice-preș. a organizației jud.
3. Prot. Valer Paveloni, preș. organizației de plasă.

Pentru colegiul consiliilor

comunale și județan:

1. Dr. Gheorghe Dănilă, vice-preș. org. județene.

Această listă de candidați este așa cum a fost alcătuită în ultima ședință a comitetului nostru jud., ea urmează însă să fie modificată dacă vom primi știrea că centrul partidului nostru va face vre-o înțelegere electorală cu vre-unul dintre celelalte partide politice sau grupări politice.

Acordul încheiat între d-nii

I. Maniu, C. Codreanu și Gh. Brăteanu

pentru apărarea libertății alegerilor

Se încheie între partidele subsemnate cu scopul de a apăra libertatea și a asigura corectitudinea alegerilor. Areste partide încheie pentru timpul alegerilor actuale, în vederea scopului propus, un

pact de neagresiune.

Pactul de neagresiune înseamnă: înconjurarea actelor și limbajului de violență și de denigrare, dar nu împiedică afirmarea ideologiei proprii și discuțiile de bună credință.

Se va adresa un cuvânt de chemare și celorlalte partide să se alture acestei înțelegeri.

O comisiune comună va stabili modul de procedare și demersurile care vor trebui puse în aplicare în cazul infracțiunilor ce ar fi să se producă

(ss) Gh. Brăteanu

(ss) I. Maniu

(ss) Corneliu Z. Codreanu

De ce s'a înțeles dl Maniu cu dnii Codreanu și Gh. Brăteanu

Toată lumea este curioasă să știe adevărul în chestiunea înțelegerii dintre dnii Maniu, Codreanu și Gh. Brăteanu. Ea s'a făcut numai cu scopul de a asigura libertatea alegătorilor și prin această libertate căderea guvernului liberal care s'a născut în contra legii, în contra constituției, în contra voinței țării și chiar în contra voinței partidului liberal.

Dacă din înțelegerea pe care a încheiat-o dl Maniu, partidele de opoziție vor reuși să fie așa de puternice încât guvernul să nu ia 40%

din voturi, atunci dl Tătărescu trebuie să-și dea imediat demisia.

Deaceia toți aceia pe cari vă privește înțelegerea dintre dnii Iuliu Maniu, Corneliu Z. Codreanu și Gh. Brăteanu, purtați-vă astfel ca să le dăm o lovitură definitivă acelor cari se în de trupul țării ca lipitorile cari sug sângele din trupul omului.

Suntem siguri că lumea cinstită, le va dovedi că nu-i suferă și nu vor putea dobândi cele 40% prevăzute de lege.

12 generali în rezervă

înscriși recent în partidul național-țărănesc, au lansat un manifest către foștii ostași.

Ofițerii generali în rezervă, înscriși în Partidul Național Țărănesc și constituiți în comitetul secției Apărării Naționale a partidului, au lansat un manifest, adresat foștilor ostași.

Manifestul este semnat de următorii 12 generali în rezervă:

R. Rajinschi, fost comandant de corp de armată, Gr. Bunescu, Gr.

Constantinescu, Const. Tănăsescu, Const. Comănescu, Ștefan Burlleanu, Gabriel Negreț, Gh. Rujinschi, Pomp. Cepeleanu, H. Iarca, Dr. N. Georgescu și amiral Dan Zaharia.

Urmează apoi semnăturile multor coloneli și a altor ofițeri superiori în rezervă.

Mare neînțelegere

între liberalii din județ.

În județul Hunedoara au fost mai mulți fruntași liberali pe cari acum erau lăsați afară de pe liste de candidare. — Noi știm că Popa Mioc o voit de mult să se scape de ei ca nu cumva să-i întunece grand elocvența parlamentară atâta o învățit-o

și a sucit-o până pe cei câțiva localnici i-a izolat și a adus grecoței de seama lui Duca etc. etc. — Credem că asta este ultima fază în îndrăzneala și măreția lui Mioc și că va fi pus la punct în curând tocmai de partizanii devotați ai liberalilor.

Dl Aurel Vlad

candidează sub semnul liberal.

Toată lumea a rămas adânc mirată când au eu auzit că dl AUREL VLAD candidează sub semnul liberal. Noi știm că dl Vaida s'a vândut liberalilor pentru 30 de scaune de deputat și pentru 15 scaune de senator. Oamenii din jurul său s'au rușinat de această înțelegere și astfel d-nii Emil Hațieganu, prof. univ. dela Cluj și Dr. Dionisie Roman din Târnava mare, l'au părăsit pe dl Al. Vaida și s'au retras în Partidul

Național Țărănesc.

Dl VLAD AUREL însă a primit să candideze sub semnul liberal și nici în fruntea listei la Camera deputaților s'au la Senat ci numai al 2-lea pe lista dela Senat.

Noi nu creдем să ajungem zina să vedem și așa ceva, căci noi în locul d-lui VLAD mai bine ne-am fi retras de tot din politică, decât să primim milă dela liberali.

MANIFESTUL

Partidului Național-Tărănesc.

Deslegarea dată crizei politice prin prelungirea fără nici un temel a guvernării liberale, nu corespunde într-nimic legitîmilor așteptări ale țării.

Voința clar exprimată a poporului prin alegerile județene și comunale, indică fără șovăire un guvern național-tărănesc.

Iar respectarea normelor constituționale impunea aducerea partidului, național-tărănesc la cârma Statului, care și prin programul său și prin legăturile cu masele populare, era în stare să facă față oricând cerințelor vremii.

În situația internațională de acum, fiecare Stat trebuie să-și aibă pozițiunea bine definită, în exterior și ordinea sa interioară temeinic consolidată. În astfel de momente, orice greșeală politică într-una din aceste direcțiuni, poate avea urmări incalculabile și dezastruoase pentru Statul și națiunea noastră.

Partidul național-tărănesc n'a primit să formeze guvernul în condițiunile care i s'au impus pentru că în catechismul său moral și politic guvernarea este nu un scop, ci un mijloc. Noi nu vrem să guvernăm pentru plăcerea de a governa, nu dorim puterea de dragul mării. Puterea este pentru noi numai un instrument în vederea realizării unui program de reforme.

Nici fagăduiala oricât de ispititoare ar apărea, nici asprimea luptei de opoziție, pe care o vom înfrunta oricât de aprigă ar fi, nu ne vor împiedeca de a urmări înfaptuirea crezului și programului nostru.

Îsvorât din necesitățile reale ale vieții Statului și poporului român și ținând seama de structura lui specifică, programul partidului național-tărănesc se inspiră din următoarele țeluri fundamentale:

1. Solidarizarea tuturor claselor sociale și a tuturor categoriilor profesionale, muncitoare și producătoare în jurul țărânilor, pentru propășirea temeinică a Țării;

2. Primatul agriculturii în ordinea economică;

3. Primatul muncii, în ordinea socială;

4. Respectarea cerinței îndreptățite a poporului românesc, de a se da ideii naționale un conținut real nu numai în concepția și organizarea de Stat, ci și în organizarea economică, socială și culturală.

În ceea ce privește politica externă, partidul național-tărănesc, credincios aliaților săi consideră drept un imperativ categoric afirmarea intangibilității frontierelor Statului nostru național.

În programul de imediată guvernare, recent prezentat Suveranului și care a obținut aprobarea principială a M. S. Regelui, partidul național-tărănesc a prevăzut cele mai urgente probleme și a indicat soluțiile care se impun.

Consecvent cu atitudinea constantă, adoptată chiar dela întemeierea sa, partidul nostru considera posibilă realizarea unui program numai prin strânsa colaborare a forțelor politice, ca exponente ale voinței poporului, cu Coroana, în cadrul regimului monarhic constituțional.

Socotind primejdioase încercările de aventură politică și regimurile dictatoriale, sub orice formă s'ar exercita ele, de oarece expună Coroana la răspunderile guvernării și arunca țara în iramântări, ne-am ridicat cu hotărâre în apărarea regimului constituțional.

Fără a ne abate nici un moment de la linia lealității și credinței noastre în valoarea principiului monarhic constituțional, avem convingerea fermă că numai respectul prerogativelor Coroanei, pe de o parte și al plebuității drepturilor naționale, care este izvor generator al tuturor drepturilor pe de alta parte, poate asigura funcționarea normală a vieții de stat.

Nu ne vom clăina în aceste convergenți ori câte nedreptăți s'ar mai savârși împotriva noastră.

Socotim ca o datorie imperioasă să luptăm pentru a împiedeca orice amestec al elementelor neresponsabile, care s'ar interpune între Națiune și Coroană.

Numai guverne rezultate din acordul voinței

poporului cu Coroana și cari au răspunderi reale și efective putând controla și sancționa orice abatere dela lege, măresc prestigiul Țării și al Coroanei.

Pentru aceste motive am susținut totdeauna cu tărie că Monarhul trebuie ferit de răspunderi politice, că dictatura fatigă sau ascunsă, sub forma regimurilor și guvernelor personale, nu poate contribui în niciun caz la liniștea dezvoltare morală, politică și economică a Statului.

Urmărind realizarea unui program de dreptate socială și națională sprînjit de ideea întăririi națiunii, atât în ordinea materială cât și în cea spirituală, prin dezvoltarea simțului de demnitate națională și prin respectul moralei creștine, partidul național-tărănesc stă neclintit pe poziția pe care s'a situat.

Conștiinți de jertfele ce-i mai așteaptă, dar solidar și strâns uniți în jurul steagului, membrii partidului național-tărănesc n'au ezitat să refuze portofoli și onoruri, când au avut conștiința că ele nu ofereau posibilități prielnice, care să asigure o guvernare rodnică pentru Țară.

Poziția morală, constituțională și programatică a partidului n'a fost o clipă parăsită în fața ispitelor puterii.

Astfel de pilde sunt necunoscute în istoria politică contimporană a Țării.

De aceea, trecând peste deosebiri de partid, ele trebuiesc înscrise în patrimoniul moral al națiunii române.

Opinia publică a Țării, dorită de învoire, nu poate rămâne indiferentă. Este necesar să reacționeze împotriva promiscuității și imoralității politice, încurajând atitudinile demne și de caracter.

Refuzul partidului național-tărănesc de a primi puterea, în condițiunile în care i s'a oferit, n'a izvorât din considerații egoiste de partid, ci din superioare interese de Stat.

Gestul sau deci nu poate și nu trebuie să rămână izolat.

Tot ceea ce este vigoare națională capabilă de reacțiune împotriva primejdiilor pe cari le comportă întronarea definitivă a regimului bunului plac trebuie să se ridice ca un singur om indiferent de culoarea politică.

Steagul partidului național-tărănesc este acum steagul demnității naționale împotriva lașității, steagul adevărului contra minciunii, steagul corectitudinii împotriva necinstei, steaguri răspunderilor împotriva bunului plac.

Națiunea română este vrednică de a i-se respecta voința și demnitatea.

Națiunea română nu poate lăsa fără răspuns faptul dureros, că partidul național-tărănesc în două rânduri a fost înlăturat dela guvern deși avea majorități parlamentare puternice și capabile de muncă, și lucra la aplicarea unui program, a cărui eficacitate s'a dovedit și prin copierea și imitarea de către adversarii săi, ajunși la guvern a soluțiilor și inițiativelor noastre.

Astăzi, în schimb este menținut la guvern împotriva voinței naționale, care l-a respins prin toate manifestările sale, prezentându-se astfel ca o emanațiune a unei voințe arbitrară un guvern a cărui activitate practică n'a putut trezi decât deplina nemulțumire a națiunii.

Ea nu poate tolera și nu poate lăsa nesancționată înfăptuirea imorală, ce stă la baza acestui guvern.

Tot ceea ce este moral, cinstit și credincios principiului monarhic, trebuie să se ridice, și alături de partidul național-tărănesc, însuși interesul Tronului și al Statului să ceară respectos s'au energic dela M. S. Regele să țină seama de dorințele poporului românesc, întemeiate pe drept și dreptate și să alunge din jurul Său pe sfătătorii nesinceri și interesați.

Iuliu Maniu

Președinte al partidului național-tărănesc

Ion Mihalache

Tip. r. ul Tipografiei „LUMINA” ORĂȘTIE.